



4日下午,在崇川区道德总堂活动现场,“中国好人”蔡松英与受帮扶的孩子、新加入的志愿者等倾情交流,共续新时代的“雷锋故事”——

# 20多年接力牵手 一群白发老人和他们的孩子们

20多年,不忘初心、烛照关爱路;20多年,春风化雨、桃李争芬芳;20多年,善举慈行、情暖少年心……

4日下午,“弘扬好人精神 凝聚道德力量”崇川区2023年3月道德总堂活动在学田街道举办。“中国好人”蔡松英带领“知心奶奶”团队来到现场,一个个动情的故事徐徐展开……

“为青少年守护青春的净土”,这是中国关心下一代工作委员会主任顾秀莲为“知心奶奶”群体的题词。自2002年开通“知心奶奶”热线电话和信箱,“知心奶奶”群体服务了数万名青少年。今年1月,2022年第4季度“中国好人榜”发布,蔡松英当选助人为乐类“中国好人”。

崇德向善“崇川好人”辈出。近年来,崇川区深化实施新时代文明实践“燎原工程”、道德风尚高地建设“垒土”工程。据不完全统计,118万常住人口的崇川区涌现出各类好人模范超过了3万人。其中,全国道德模范(含提名奖)3人,江苏省道德模范(含提名奖)3人,中国好人20人,江苏好人45人,数量全市领先。

“中国好人”蔡松英:  
荣誉是鼓励更是鞭策

光阴不居,时节如流,2000年,我从如东曙光小学校长岗位退休来到南通,2003年,加入学田街道“知心奶奶”群体,迄今,整整20年了……

“不止96,我们是全天候的,孩子们的双休日、节假日,就是我们最忙的时候……”“放不下心,看不下去,停不下来。”这是常挂在“知心奶奶”嘴边的一句话。

20年来“知心奶奶”谈心室已接待中小学生5万多人次,让委屈与烦恼远离每一个孩子,让孩子心灵洒满阳光,是“知心奶奶(爷爷)”们的执着追求,“七彩周末课堂”已开课500多堂,受益农民工子女16000多人次;办“古诗吟唱”夏令营14届,“知心奶奶”特邀检察官为失足青少年代理出庭1000多场,成功挽救失足青少年12人;“知心奶奶”群体共结对帮扶218名孩子;“青爱小屋”弥补了中小学生性文化教育的缺失,连创三个“全国第一”。

“知心奶奶”结对帮扶父母双残的孩子18年,帮扶创业的盲人少年12年,帮助流动儿童追梦13年,帮助服刑人员子女14年……这一串串数字的背后留下了“知心奶奶(爷爷)”们关爱青少年的足迹;工作室一摞摞厚厚的台账资料,记载着“知心奶奶(爷爷)”们关爱青少年的艰辛……一块块奖牌标示着各级领导对“知心奶奶”群体20年来辛勤工作的充分肯定;一面面锦旗是受帮扶过的孩子对“知心奶奶”由衷的感恩!

2022年第4季度我荣获“中国好人”。荣誉,只能说明过去,不能代表将来。荣誉,对我们而言,既是鼓励更是鞭策。我们将以此为动力,再接再厉、扬帆远航,红心向党、银发生辉,再创新的辉煌!

受助者:

我们是在阳光下长大的孩子

南通市盲人协会主席陈山勇——  
我是在“知心奶奶”群体“爱”的阳光下长大的孩子。

从小我就患有先天性视力残疾,刚到南通市特教中心时,就有幸遇到“知心奶奶”群体中的曹云泉爷爷。曹爷爷像对待自己的亲孙子一样关心我,让我不要自卑,要勇敢地面对命运的挑战,克服困难努力学习。

记忆尤深的是,曹爷爷陪我参加盲童足球队训练,鼓励我参加奥运会盲足比赛,当我夺得奥运会盲足亚军,成为中国队盲足足球星时,曹爷爷笑得合不拢嘴,比我还高兴!后来,我退役想开一家“盲人按摩店”,曹爷爷忙前忙后,为我找地方,买物料,事无巨细地帮助我。

当得知我想申请加入中国共产党时,“知心奶奶”群体都来鼓励我,在入党过程中竭尽全力培养我,我最终光荣地加入了中国共产党。在我结婚时,曹爷爷还特地赶到我老家如皋参加婚礼,为我们夫妻送上了真挚的祝福,这也是我们最好的新婚礼物。

回想往事,我非常感动,衷心感谢“知心奶奶”群体!感谢敬爱的曹爷爷!现在,我担任南通市盲人协会主席一职,重任在肩,我要以“知心奶奶”为榜样,弘扬雷锋志愿服务精神和莫文隋精神,努力为南通培养盲足运动员,尽全力去帮助别人,为祖国残疾人事业发展贡献自己的力量!

田家炳中学初一年级学生张林  
(化名)——

在我五岁的时候,爸爸因病去世,妈妈改嫁,我与年迈多病的爷爷奶奶相依为命,但我一直不忘怀揣梦想……后来,我参加了“知心奶奶”开展的“七彩周末课堂”,还有南通大学的研究生志愿者帮助我辅导功课、培养兴趣,我的学习不断进步,综合素质得到了大幅度提高,让我逐渐增强了信心。

我感谢“知心奶奶”群体和社会上所有帮助过我的好心人!我一定不负众望,加倍努力学习,长大也像“知心奶奶”们一样去帮助社会上需要帮助的人!

志愿者:

“知心奶奶”的奉献感召着我们

南通大学教育科学院研究生志愿者  
郝鸣璐——

2010年,“知心奶奶”群体联合南通大学教育科学院研究生志愿者共同创办“七彩周末课堂”,结合学生心理特点及实际学业水平挑选内容,循序渐进组织学习,为孩子进行课业辅导、心理抚慰和兴趣培养。目前已开课500多堂,受益外来工子女1.6万多人次。

与孩子的接触,我们研究生志愿者也收获颇丰。“知心奶奶”二十多年如一日无

## 为“知心奶奶”群体代表颁奖

活泼奶奶 温柔奶奶 睿智爷爷 时尚奶奶 智慧奶奶 贴心奶奶  
朱民华 袁丽芬 葛晖暎 朱宝芳 陈素萍 姚杰容  
罗培玲 马莉 孙福银 张红伟 杨金飞 姚桂云



私关爱青少年健康成长的事迹,为我们树立了榜样。将来我们走上教育岗位后,也要像他们一样,用心用情教育关爱下一代。

崇川区教体局退休干部陈素萍——

“知心奶奶”之一的陈素萍是离休干部。还在局里负责离退休工作的她了解到,她2002年在学田苑社区挂出了第一只“知心奶奶”信箱。

真正接触这个群体,是因为我曾经的同事朱宝芳。她退休后也加入了“知心奶奶”。

深入了解“知心奶奶”,缘于帮忙排版整理蔡松英写的“知心奶奶”群体二十多年发展历程。我从材料中感受到他们的坚持,看到他们对青少年的关爱,从文字中体会到“知心奶奶”的奉献精神。

去年教师节前夕,南通市委宣传部、南通市精神文明办、南通市教育局等多个部门联合开展第十三届“感动南通·教育人物(群体)”评选活动,我毫不犹豫地推荐了“知心奶奶”。

在“知心奶奶”工作室,读着记载了“知心奶奶”关爱青少年的文字,看着一摞摞工作记录、一块块奖牌,我感受到“知心奶奶”的辛勤和不易,墙面悬挂的一面面锦旗彰显着孩子对“知心奶奶”的感谢。

“知心奶奶”的爱心奉献感召了我,我将融入这个群体,做一个有爱心有热度的人,用自己的赤诚与学识,为培养新时代的美德少年贡献自己的一份力量。

见证者:

20年间的变与不变

南通报业传媒集团启东新闻中心  
主任袁晓婕——

今年年初,我们在南通发布新闻客户端上看到一条关于我的一位老朋友的好消息,“知心奶奶”蔡松英当选“中国好人”。为什么说这是一位老朋友呢,我认识蔡奶奶也有近20年时间了。2003年,蔡奶奶从如东曙光小学退休后来到

“知心奶奶”,  
微光如炬汇星河

在2022年第四季度“中国好人榜”上,南通市“知心奶奶”蔡松英光荣入列。

大手拉小手,快乐朝前走。“知心奶奶”蔡松英20年如一日、用心呵护青少年健康成长的故事,春风化雨般传遍江海大地。蔡松英不忘初心,20年烛照关爱路;这一路善举慈行,20年情暖少年心。在“立德树人”的默默耕耘背后,是“老有所为、初心不改”的价值信念,是“成风化人、久久为功”的点滴坚守,是“要么不做、做好就做好”的铿锵誓言。

正如习近平总书记所言,“中国好人”最可贵的地方,就是在平凡工作中创造不平凡的业绩。寒来暑往,四序迁流。做好人难,数十年如一日做好人更难,古稀之年仍坚持数十年如一日做好人难上加难。蔡松英是学田街道“知心奶奶”的代表。这些平凡而不见的奶奶们,用“看似寻常最奇崛、成如容易却艰辛”的坚守,传承并传递着江海志愿者精神。就像网友点赞的,每一个“平凡英雄”的背后,都有传统美德的力量、核心价值的光芒、精神文明的传承。“知心奶奶”这样的好人群体,是夯实城市气质的幸福之基,是奔向美好生活的精神之源。

从一个“知心奶奶”到一群“知心奶奶”,从一个“中国好人”到一城“道德高地”——越来越多普通市民在身边模范的激励下,崇德向善、见贤思齐。一方面,这是因为城市在持续营造好人有好报、德者有得的社会氛围,用制度的力量、舆论的温暖,让凡人善举有内生力、外驱力;另一方面,“德不孤、必有邻”,以信仰驱动、以共识引领、以价值导航,无数人在逐梦筑梦路上同向而行,点点萤火,汇成星河。

“好人”多了,信心更强;志愿者多了,城市更暖。这个春天,正因为有了越来越多“知心奶奶”这样的“好人”及爱心团体,崇文尚德的江海大地,凝聚起启程奋进的道德伟力。

·邓海建·

本版图片由钱成华、崇川区学田街道提供